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2020 年福建省中等职业学校学生学业水平考试质检卷 

科目：《社会学基础》 

（第Ⅰ卷） 
（考试时间：90 分钟   满分：150 分） 

一、单项选择题（本大题共 23小题，每小题 2 分，共 46分） 

1、“社会学”一词，最早由法国哲学家、社会学家孔德提出，他最早提出这一概

念的著作是（       ） 

A.《社会学原理》             B.《实证哲学教程》 

C.《社会分工论》             D.《经济与社会》 

2、涂尔干认为社会学有自己独立的研究对象，即（         ） 

A.社会结构                   B.社会关系 

C.社会冲突                   D.社会事实 

3、社会学传入我国的时间是在（       ） 

A.19世纪初                  B.19世纪中期 

C.19世纪末 20世纪初         D.20世纪 20-30年代 

4、社会学的务实取向和追求，体现了社会学的（        ） 

A.应用性特点                 B.整体性特点 

C.建设性特点                 D.批判性特点 

5、社会的基础和本质是（         ） 

A.生产关系                   B.社会关系 

C.环境关系                   D.经济关系 

6、社会学中讲的社会化，主要是指（          ） 

A.人的社会化                 B.生产社会化 

C.社会服务社会化             D.企业后勤社会化 

7、作为一种生活共同体，家庭基础是（         ） 

A.婚姻关系                   B.血缘关系 

C.地缘关系                   D.业缘关系 

8、中国城乡发展的理想目标是（ ）  
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A.城乡对立                   B.缩小城乡差别  

C.农村发展为城市             D.城乡协调发展 

9、社会群体、社会阶层、社会成员对某一现象的好坏、优劣、对错的判断，即是

我们所说的（        ） 

A.人生观                     B.价值观 

C.世界观                     D.环境观 

10、夫妻双方都具有生育能力而选择不生育，认可两人世界的家庭是（     ） 

A.丁克家庭                   B.核心家庭 

C.主干家庭                   D.联合家庭 

11、社会学家通常把时尚、骚动等这类缺乏组织的一群人受到某一因素的刺激或影

响而形成的众多人的共同行为称为（          ） 

A.社会行为                     B.集体行为 

C.社会互动                     D.群体活动 

12、将对方视为敌对者，并将注意力集中在敌对者身上，而不是目标物上的社会互

动称为（        ） 

A.合作                         B.竞争 

C.顺应                         D.冲突 

13、下列不属于社会互动符号的是（           ） 

A.语言                         B.身体语言 

C.社会制度                     D.个人空间 

14、根据社会群体的概念，下列人群中属于社会群体的是（         ） 

A.公交车上的乘客               B.电影院里的观众 

C.有共同利益的拆迁户           D.学校里的班级 

15、下列关于社会组织管理的论述中，属于家长制管理特征的是（      ） 

A.任人唯亲，还礼有较大随意性   B.职位分等，夏季接受上级指挥 

C.内部分工清楚，职责明确       D.照章办事，按规则管理 

16、老龄化社会是特指老年人口达到社会总人口的一定比例的社会，这个比例一般

是（       ） 

A.60岁以上占总人口的 10%以上或 65岁人口占总人口的 5%以上 

http://www.fjgzzk.org/


微信公众号 fjgzzk                 福建高职招考网 http://www.fjgzzk.org  或 http://www.fjgzzk.net 

第 3页 /共 6页 

B.60岁以上占总人口的 15%以上或 65岁人口占总人口的 10%以上 

C.60岁以上占总人口的 10%以上或 65岁人口占总人口的 7%以上 

D.60岁以上占总人口的 15%以上或 65岁人口占总人口的 7%以上 

17、社会学中的社区概念的最早提出者是（        ） 

A.孔德                         B.滕尼斯 

C.帕克                         D.费孝通 

18、在我国传统农村社区中，占支配地位的社会关系是（         ） 

A.血缘关系                     B.地缘关系 

C.姻缘关系                     D.业缘关系 

19、认为社会问题本质上是符号化和污名化的理论是（         ） 

A.社会解组论                   B价值冲突论 

C.偏差行为论                   D.社会标签论 

20、所谓恩格尔系数是指(          )在家庭总支出中的比重。 

A.家庭生产支出                 B.家庭生活支出 

C.家庭食品支出                 D.家庭教育支出 

21、下列控制手段中，既属于外在控制，又属于软控制的是（       ） 

A.法律                         B.社会舆论 

C.政权                         D.社会道德 

22、按照 M．米德对社会文化的区分，我国传统礼治社会属于典型的（        ） 

A.后喻文化                     B.前喻文化      

C.平喻文化                     D.主流文化 

23、根据社会变迁的分类，社会改革属于（          ） 

A.有计划的社会变迁             B.自发的社会变迁 

C.社会倒退                     D.社会革命 

二、多项选择题（在每小题的各备选答案中，选出多个的正确答案，并将正确答

案的字母标号填涂在答题卡相应位置上。本大题共 10 小题，每小题 4 分，共 40 分。

选错不得分，漏选得一半分数。） 

24、人的两重属性是指（        ） 

A.自然属性                   B.社会属性 
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C.政治属性                   D.经济属性 

E.独立属性 

25、文化的内在结构一般包括（           ） 

A.文化特质                   B.文化丛 

C.文化区                     D.文化模式 

E.文化边际 

26、人的社会化的基本内容包括 

A.学习生活基本机能           B.学习谋生的基本机能 

C.学习社会行为规范           D.明确生活目标 

E.培养社会角色 

27、再社会化的原因有如下两种情况 

A.原来的社会化失败           B.原来的社会化成果基本不适用 

C.需要扮演新的社会角色       D.同一角色的社会要求出现变化 

E.角色扮演中出现角色不清 

28、按基本生存方式区分，人类历史上存在的基本社会类型包括（       ） 

A.采集狩猎社会               B.畜牧社会 

C.园艺社会                   D.农业社会 

E.工业社会 

29、按照社会角色的区分，警察属于（        ） 

A.先赋角色                   B.自致角色 

C.规定角色                   D.开放角色 

E.功利性角色 

30、增强社会群体凝聚力的因素包括（        ） 

A.人际吸引                   B.群体规范的形成与遵从 

C.对群体目标的认同           D.群体的外部压力 

E.利益多元化 

31、中国人口问题的成因包括（          ） 

A.历史及文化原因             B.政治原因   

C.人口惯性                   D.经济原因 
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E.科技原因 

32、适度的社会控制具有的功能包括（        ） 

A.维持社会秩序               B.维持正常生活 

C.促进社会发展               D.限制人的自由 

E.累积社会文化 

33、从社会群体的分类来看，公司属于（           ） 

A.初级群体                  B.次级群体      

C.正式群体                  D.非正式群体 

E.首属群体 

三、判断选择题（本大题共 20小题，每小题 2 分，共 40分。） 

34、文化是人的活动的产物（       ） 

35、社会化就是削弱人的生物机能，增加人的文化性的过程。（         ） 

36、只有男女双方的性与经济的联合才能构成婚姻。（        ） 

37、主文化与亚文化的区分是相对的（       ） 

38、婚姻是两个人的事，不具有社会性。（       ） 

39、社会角色本质上是一套行为模式。（         ） 

40、与初级社会群体不同，社会组织的成员具有不可替代性。（      ） 

41、社会流动不一定是人们在地理空间上的移动。（        ） 

42、传统的农村社区具有高度的同质性特征。（        ） 

43、不管是水平分化还是垂直分化，都会导致社会分层（      ） 

44、“流水不腐，户枢不蠹”，无论何种形式的社会流动，都能促进社会进步。（      ） 

45、社会地位的差距对初级社会群体的形成有重要影响。（      ） 

46、社会学是一门带有经验描述性质的科学。（        ） 

47、在儿童的基本社会化时期，学校是社会化最重要的场所。（       ） 

48、所有的规范都表达一定的价值观。（        ） 

49、构成文化的最小单位是文化特质。（        ） 

50、血缘群体是历史最悠久的社会群体。（        ） 

51、规模小的社会群体都是初级社会群体。（      ） 

52、越轨行为本质上就是犯罪行为。（       ） 
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53、马克思认为经济交往是其他一切交往的基础。（       ） 

四、简答题（本大题共 3 小题，每小题 8 分，共 24 分，将答案填写在答题卡

相应题号的横线上） 

54、韦伯把人的社会行为分为哪些类型？ 

 

 

55、简述霍尔人际互动中的 4中个人空间。 

 

 

56、简述城乡协调发展应当坚持的原则。 
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